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Priprave za novo mednarodno organizacijo

Združene države-sedež Združenih narodov
Uspešno napredovanje razprav v okviru pripravljalne komisije v 
Londonu - Delovanje odborov - Glasovanje o bodočem sedeiu

London, 4. decembra
Tehnični odbor za zaupno upravo pri pripravljalni komisiji organizacije Zdruienih narodov je na za:! 

nji seji razpravljal o jugoslovanskem protipredlogu no predloge izvršnega odbora za ustanovitev začasnega 
odbora za zaupno upravo. Govorita sta ukrajinski In avstralski delegat.

Ukrajinski delegat je podprl jugoslovansko stališče. Izjavil je, da pripisuje njegova delegacija upoite- 
vanju listine iz San Francisca največjo važnost. Ta listina ne predvideva ustanovitve začasnega odbora za 
zaupno upravo. Trdil je, da vodi netočno upoštevanje listine obstoj organizacije Zdruienih narodov v res
no nevarnost. ,

Avstralski delegat je trdil, da je jugoslovanski predlog enak predlogu izvršnega odbora, čeprav zahte- 
va zamenjavo začasnega odbora za zaupno upravo s posebnim odborom glavne skupifine. Podčrtal je težko- 
če, ki bi zaradi tega nastale. Takien odbor bi lahko deloval samo v času zasedanja glavne skupičine, v nasprot
nem primeru pa bi se lahko vedno sestal. Tehnični odbor bo prihodnji teden to vpraianje ponovno preučeval.

Gospodarski in socialni odbor pripravljalne komisije Združenih narodov je imenoval pododbore za 
preučevanje začasnega postopka.

Glavni predmet tiska so odnošaji med tremi velesilami — Veliko Britanijo, Sovjetsko zvezo in Zdru
ženimi državami.

List «Observer» ugotavlja velik 
napredek pri delu pripravljalne ko
misije Združenih narodov v prvem 
tednu zasedanja. List pravi: «Obču- 
titi je ozračje mirnega sodelovanja 
in dobre volje pri vseh strankah. 
Vse poteka bolje kot na zadnji kon
ferenci*.

V uvodniku «Približno petdeset 
narodov» postavlja «New York 
Timesu domnevo, da Si predstavlja 
predsednik Truman organizacijo 
Združenih narodov kot nekakšno 
konferenco, ki naj bi nadomestila 
nezadovoljive organizme preteklosti. 
Uvodničar pravi, da vzbuja to stali
šče vtis, da meni Truman pri tem 
namesto treh ali petih velesil pri
bližno petdeset narodov. <nNew York 
Timesu pravi, da je takšno stališče 
gotovo v tolažbo mnogim malim na
rodom, pri tem pa ne more vzne
mirjati velesil.

Sedež organizacije
Konferenca bo predvidoma v re

du zaključila svoje delo tako, da bo
do lahko sklicali glavno skupščino 
januarja, kot so določili. Z deveti
mi glasovi proti trem so določili, da 
bo sedež organizacije v Združenih 
državah.

Po vesteh lista «New York Time
sa* je bivši župan La Guardia skup
no s svojim naslednikom Odwyerom 
dal ravnatelju mestnih parkov Ro
bertu Mosesu navodila, naj izdela 
načrt za obširen prostor z lepim 
razgledom v Flushing Moadoivsu, ki 
bi lahko postal stalni sedež organi
zacije Združenih narodov.

List piše, da bo načrt v nekaj 
dneh gotov in ga bodo predložil pri
pravljalni komisiji.

Britanska revija sCavalcade* raz
pravlja o bodočem sedežu organiza
cije Združenih narodov ter predla
ga 'Ženevo. Pripominja, da so stale 
stavbe, v katerih je zasedala Zve
za narodov, približno milijon angle
ških funtov.

_____ , M—B
našli skrite sezname vseh nemških in 

inozemskih nacistov. Major WiUiam Brotvn pregleduje z nemško tajni
co, ki je pripomogla k odkritju tega arhiva., nekatere dokumente.

Povojna normalizacija

Val demokratičnih volitev
Visoka udeležba v Albaniji « Priprave za sovjet
ske volitve ■ V Braziliji so obračunali s fašizmom

London, 4. decembra
Radijska postaja v Tirani je javila, da je v nedeljo v Albaniji volilo 

88% vpiSanih volicev. Na podeželju je bila udeležba 72%, v mestih kot n. 
pr. v Valoni, Tirani in drugod pa je udeležba dosegla' 90%. Radtjska po
staja je dodala, da je dan potekel v miru m da se je volitev udeležila tu
di grška manjšina iz jUžne Albanije, čeprav so grški šovinisti pritiskali, 
da bi se volitev vzdržala.

V Moskvi, Leningradu ter v drugih mestih in krajih Sovjetske zveze 
so pričeli z imenovanji kandidatov za okrajne volivne komisije. V 150.000 
votivnih okrajih v Sovjetski zvezi bo v volitvih komisijah sodelovalo več 
kot 1 milijon oseb. Milijoni sovjetskih državljanov, delavcev, kmetov in 
razumnikov je pričelo z organizacijskimi pripravami za volitve v Vrhovni 
sovjet SSSR.

Ust slzvestijaz piše, da bodo razvijali člani votivne komisije delo v 
•skladu s Stalinovo ustavo in votivnim zakonom.

Londonska radijska postaja je objavila, da so v Atenah ustanovili
■poseben odbor, ki bo pregledal vo-

IZ JUGOSLAVIJE
Prejšnjo nedeljo se je pričel v 

Novem Sadu kongres kmečkih de- 
lfcvcev Jugoslavije. Na kongresu se 
je zbralo okoli 450 delegatov iz 
vseh federalnih edinic. V častno 
predsedstvo so z burnim odobra
vanjem Izbrali Tita, Stalina, gene
ralnega poročnika RankoviČa, 
predsednika enotnih sindikatov de
lavcev in nameščencev Jugoslavije 
Salaja, podpredsednika vlade Kar
delja ln predsednika gospodarske
ga sveta Hebranga.

Namestniki so imenovali novega 
guvernerja Narodne banke, ln sicer 
Tanaslje Zdravkovlča, trgovca lz 
Beograda. Za prvega podguver- 
nerja so Imenovali Dolinska 
Lavoslava, dosedanjega vršilca 
dolžnosti prvega pomočnika uprav
nika Narodne banke iz Ljubljane, 
za drugega podguvernerja pa Lo- 
v.nčlča Evgena, bivšega bančnega 
ravnatelja lz Zagreba. Med člani 
upravnega odbora so med drugi
mi: dr. Dolfe Vogelnik, ravnatelj 
državnega statističnega urada iz 
Beograda, dr. Ivan Majcen, prav
nik iz Ljubljane, ln Kobler Franc, 
poljedelski revizor iz Ljubljane.

V Osijeku se je začela razprava 
proti 12 vodilnim članom uprav
nega in nadzornega odbora tovar
ne obutve in gume Bat’a v Boro- 
vu. Obtoženi so, da so takoj po 
zlomu. Jugoslavije stavili svoj 
obrat na razpolago okupatorju za 
izdelavo obutve, nogavic in gumi
ranega platna. Za priče se je pri
javilo 22 delhvoev In delavk to
varne Bat’a,

V Sarajevu so otvorlU razstavo 
dokumentov o vojnih zločinih, ki 
s«? jih izvršili fašisti. Razstavo je 
obiskalo nad 50.000 obiskovalcev.

Niirnberška razprava
Nurnberg, 3. decembra

Ker je mednarodno sodišče v so
boto Izjavilo, da je Hessova izgu
ba spomina izmišljena, bo obtože
nec lahko vdržal razpravo skupno 
z ostalimi tovariši.

Hessovo obličje je bilo ta dan 
popolnoma spremenjeno. Šaljivo se 
je pogovarjaj s tovariši. Nastavil »1 
je slušalke in z velikim zanimanjem 
sledil pričanju generala Emina 
Lahousena, bivšega pomočnika po
veljnika nemške tajne službe admi
rala Walterja Wilhelm Canarlsa. 
Lahousen, ki je prva obremenilna 
priča, je podal podrobnosti naci
stičnih spletk.

Lahousen obtožuje
Izjavil je med drugim, da feld- 

maršal Keitel ni trpel nobenega 
častnika, ki bi ne bil gotov zmage 
in In slepo ubogal Hitlerja. Niso 

bile potrebne posebne vojaške 
zmožnosti. Ukazal je, da morajo 
biti njegovi podložniki predvsem 
dobri nacionalsocialisti.

Lahousen je ponovil obtožbo 
proti Keitelu, ki je po njegovem 
pričanju, kriv poizkusa umora 
francoskih generalov Maxima Wey- 
ganda ih Henrija Girauda.

Keitel naj di bil po izjavi priče 
dal izjavo, da bi bilo potrebno v 
sovjetskem zasedenem ozemlju iz
trebiti vse ljudi, k! so sumljivi, da 
gojijo bolševistične misli. Temu je 
'govarjal mod drugimi nemškimi 

generali tudi general Radinecke, ki 
ja rekel, se mora nemška voj

aka otresti nihali, ki so prevladovale 
med ljudmi v »ledeni dobi*.

Pri zasliševanju generala Lahou- 
sena je prvič prišel na razpravo no
vi sovjetski državni tožilec Ruden- 
kov, ki je stavil vprašanja v zvezi 

■ z ravnanjem s sovjetskim vojnimi 
ujetniki

Izjavil je tudi, da von Papen ni 
sodeloval pri zaroti proti Hitlerju.

Lahousen je dejal, da je nemško 
letalstvo pred izbruhom vojne iz
vršilo v veliki višini ogledne polete 
nad Londonom, . Leningradom in 
Poljsko.

Na vprašanje tožilca, ki je hotel 
»vedeti za razloge teh poletov, sč

je priča obrnila prot.1 maršalu 
Goeringu in rekla: »Odgovor pre
puščam strokovnjaku Luftwaffe».

Zaslišanje Hem
»International News Service* po

roča, da je bil na sobotni razpravi 
podrobno zaslišan samo bivši 
Hitlerjev namestnik Rudolf Hess, 
ki se je skušal prej odtegniti raz
pravi pod pretvezo, da je duševno 
bolan.

Hess je izjavil, da je bil namen 
njegovega tajinstvenega poleta na 
Škotsko leta 1941 sklenitev pre
mirja med Veliko Britanijo in 
Nemčijo in da Hitlerju ni bilo nič 
znanega o tom načrtu.

«INS» poroča, da je Hess izjavil, 
da se je sputll s padalom, na po
sestvu vojvode Hamiltona, katere
ga je osebno poznal ter je želel, da 
bi mu pomagal pričeti mirovna 
pogajanja, potem ko bi prepričali 
Angleže in odstrahili s položaja mi
nistrskega predsednika Winstona 
Churchilla. Hess je izjavil, da je 
zapustil Nemčijo skrivno in ni o 
tem obvestil niti, žene. Za Hitlerja 
je pustil pismo, v katerem mu je 
pojasnil svoj načrt.
Vojvoda Hamilton preklicuje

Agencija «Unlted Press* javlja, 
da je vojvoda Hamilton odločno za
nikal, da bi prejel pisma od 
Hessa, ali da bi bil obveščen o 
prihodu Fiihrerjevega namestnika 
v Anglijo.

Vojvoda Hamilton je podal lon- 
donsken časopisu »Evenlng Star* 
sledeče izjave: »Za Hessov prihod 
sem 'izvedel prvič, ko sem ga videl 
malo po njegovem prihoda na 
Škotskem. Od njega nisem nikoli 
sprejel nobenega pisma. Tedaj so 
bili v dvomih glede možnosti nje
govega pisanja v to državo. Vsa 
pisma iz Inozemstva so bila cenzu
rirana In nikjer ni nobene sledi o 
kakem Hess o vem pismu. Ko je 
Hess prispel, sem sc z njim zadržal 
eno uro. V teku pogovora. Hess m 
govoril drugega kot o čudovitih 
zmožnostih Hitlerja. Razumel sem 
ga zelo malo, kjer je govoril an
gleški jezik z zelo slabim na
glasom*.

Perzijska vlada vziraja
Na odklonilno stališfa Sovjetov je Iran ponovno postavil zahtevo 
po vkorakanju svojih sil v severne predele države - Sovjetske 
oblasti s simpatijo opazujejo aserbejdiansko separatistično gibanje

Teheran, 4. decembra
Sovjetska vlada je v petek 

poslala Perziji! odgovor na noto, 
ki jo je slednja izročila zaradi do
godkov v severnih predelih drža
ve. V odgovor na sovjetsko sta
lišče, ki ga prinašamo v izvlečku 
spodaj, je v nedeljo pred parla
mentom govoril iranski ministr
ski predsednik, ki je poslancem 
obrazložil stališče perzijske vlade 
do moskovskega odgovora. Po go
voru ministrskega predsednika je 
nato iransko zunanje ministrstvo 
izročilo v ponedeljek sovjetskemu 
•poslaništvu noto, v kateri perzij
ska vlada ponovno postav, ja 
zahtevo, da sovjetske oblasti do
volijo iranskim četam vkorakanje 
v pokrajino Aserbejdžan, da tam 
vzpostavijo red.

Nota zatrjuje, da iranske čete 
ne bodo nastopile proti prebival
stvu ter vprašuje,, kakšne korake 
M morala podvzeti Iranska vlada, 
da bi zagotovila svojim uradnikom 
v severnih pokrajinah svobodno 
delovanje v pogledu notranjih za
dev. Vlada zastavlja tudi vpraša
nje premikov J iranskih čet na 
splosno, še posebej pa v tistih 
predelih, ki so jih zasedle so
vjetske vojaške oblasti.

Nota Izraža zadovoljstvo zaradi 
zagotovila, ki ga je dala sovjetska 
vlada, da se ne ho vmeša
vala v notranje zadeve Perzije in 
da bo spoštovala trojno pogodbo. 
Nota pravi: «Zunanjl minister ima 
sovjetsko izjavo, ki pravi, da bi 
moglo povečanje iranskih sli na 
severu .povzročiti nezaupanje, za 
netočno. To dejstvo Sovjetom ne 
bi smelo biti povod, da povečajo 
kader svojih čet v Iranu.

Zadnji razvoj
Perzijsko časopisje javlja, da so 

uporniki pred dnevi vdrli v se
verni del mesta Maragheh, kjer 
so ubili guvernerja, ter težko ra
nili nekega polkovnika perzijske 
vojske.

Dodajajo, da so sovjetske oblasti 
zanikale, da bi dajale pomoč gi
banju, pač pa da ga opazujejo s 
simpatijo.

Ameriško poslaništvo v Tehera
nu javlja, da' je prispelo v Iran 
2 tisoč ameriških vojakov. Izvedli 
bodo likvidacijo ameriških vo
jaških položajev. Do 1. januarja 
bodo vsi ameriški vojaki zapustili 
državo.

Dvesto ameriških vojakov so v 
ta namen poslali v Teheran, osta
le pa so dodelili v dve drugi pod
ročji ob perzijskem zalivu.

V teheranskih vladnih krogih je 
povzročila prisotnost velikega šte
vila tujcev v prestolnici veliko za
skrbljenost. Policija je sporočila, da 
je pred kratkim prišlo v mesto pri
bližno 2.000 sumljivih tujcev, proti 
katerim pa nimajo zadostnih doka
zov, da bi jih lahko aretirali. Tehe
ransko garnizijo so ojačili. Javno 
mnenje ne verjame, da bo vlada 
ali oborožene sile lahko preprečile, 
da uporniki ne bi prerezali vseh 
poti v prestolnico in izsilili iz
menjavo vlade. Položaj v Tabrisu 
je miren. Sovjetski poveljnik 
I« «demokratje» so tem edina
oblaflt-

Sovjetske čete imajo ukaz, da 
preprečijo nastop perzijskih čet, 
ker ta nastop nasprotuje demo
kratski volji aserbejdžanskega na
roda.

Sovjetska nota
V petek so v Teheranu obja

vili besedilo, ki ga je po
slalo sovjetsko poslaništvo per
zijskemu zunanjemu ministru. 
Nota odklanja dovoljenje za vstop 
perzijskih čet v severne pokrajine, 
ki' so pod zasedbo sovjetskih čet 
in odklanja vs« obtožbe perzijske 
vlade proti sovjetski zasedbeni po
litiki.

Nbta pravi: »V severnih po
krajinah Irana bi prišlo do spopa
dov ln prelivanja krvi, če bi prispele

tja perzijske čete. Sovjetska vlada bi 
morala zaradi tega v zaščito čet, ki 
so tam, pripeljati v Iran nove 
sovjetske edinlce, ker pa sovjetska 
vlada ne želi poslati nadaljnjih voja
kov v Iran, tudi ne želt, da bi v 
severne pokrajine stopilo večje šte
vilo perzijskih vojakov*.

Nota zanikuje, da bi se Sovjeti 
vmešavali v politične in gospodar
ske zadeve Irana.

Enako odklanja obtožbe, da bi 
Sovjeti podpirali Kurde.

Nota zatrjuje, da smejo perzijski 
državljani oditi v vse severne po
krajine, ki so pod sovjetsko zased
bo. Sovjetska vlada je tudi poslala 
25.000 ton žita za siromake in raz
delila blago v področjih pod sovjet
sko zasedbo. Sovjetska vlada ne 
more prevzeti odgovornosti za od
sotnost vladnih uradnikov v sever
nih pokrajinah.

Sovjetski odgovor odklanja tudi 
perzijsko izjavo o »nepremagljivih 
težavah pri perzijskih poskusih, da 
bi se uredile mejne straže še na 
turško-perzijski meji*. Nota ob
tožuje iransko vlado, da podpira 
skupino orožniških uradnikov, ki 
so s svojim obnašanjem povzročili 
spopade na področjih pod sovjetsko 
upravo.

Moskovski komentar
Komentator moskovske radijske 

postaje je izjavil, da je po predaji 
note sovjetski položaj v severni 
Perziji popolnoma jasen. Dodal je, 
da sovjetske oborožene sile ne bo
do nikoli posegle v notranje zade
ve ali v politično življenje Perzije.

Sovjetska zveza se je vestno 
držala trozvezne pogodbe iz leta 
1942; ne more pa se to vedno reči 
o Perziji.

Sovjetska zveza je mnenja, da je 
narodno demokratsko gibanje, ki se 
je razvilo v severni Perziji, vpra
šanje notranje politike. Predstavni
ki Sovjetske zveze in vojaški po
veljniki tega področja nimajo no
benih stikov z imenovanim giba
njem, vendar pa skušajo perzijski 
reakcionarji napačno tolmačiti 
prijateljsko zadržanje Sovjetske 
zveze do Perzije.

Radijska postaja v Moskvi je 
dodala, da je prispel glavni guver
ner severne Perzije v Tabris in da 
tam popolno svobodno deluje.

Ministrski predsednik je v sobo
to zahteval ostavko teheranskega 
župana. Nadomestoval go bo poštni 
minister. V kratkem naj bi prišlo 
do nadaljnjih, ministrskih spre
memb, s čimer bi bilo ugodeno 
sovjetskim zahtevam po zamenjavi 
najmanj šestih glavnih ministrov 
in policijskih uradnikov.

IZ SLOVENIJE

Moskva napada Franca
London, 4. decembra 

V ostrem napadu proti Francu 
je komentator moskovske radijske 
|;ostaje izjavil: »Francovi številni
m različni podvigi ne bodo pri
vedli daleč. Narodi, ki ljubijo svo
bodo, razjasnjujejo politično ozračje 
v Evropi. Fašistični pekel onstran 
Pirenejev bo popolnoma uničil sam 
španski narod.*

Ministrstvo za trgovino in 
preskrbo Narodne vlade Slovenije 
je predpisalo cenik za dela kroja
čev in šivilj. Delo za moško obleko 
v I. razredu stane 1.000 din, za 
žensko 870 din. V gornji ceni je 
vštet mali pribor, niso pa všteti 
gumbi.

V proslavo drugega zasedanja 
AVNOJ-a v Jajcu Je imela Aka
demija znanosti in umetnosti v 
Ljubljani svečano sejo, ki jo Je 
otvoril predsednik Akademije, uni
verzitetni profesor dr. France 
Kidrič, oče predsednika zvezne 
vlade Slovenije Borisa Kidriča. 
Podčrtal je ogromne zasluge ko
munistične stranke v boju za osvo
boditev slovenskega naroda, do
taknil pa se je tudi Jalovosti 
poskusov reakcije. Ob zaključku 
je generalni tajnik Akademije dr. 
Fran Ramovš prebral resolucijo, 
naslovljeno na maršala Tita, v 
kateri mu Akademija izreka svoj« 
občudovanje, spoštovanje in glo
boko vdanost.

V proslavo obletnice zasedanj« 
AVNOJ-A v Jajcu so goreli kre
sovi na Triglavu.

Cene sladkorja v nadrobni pro
daji so sledeče: kristalni sladkor 
33 din (na debelo 31.70 din); surov, 
nerafinirani sladkor 31.30 din (na 
debelo 30 din); sladkor v kockah 
ali v prahu 36 din (na debelo 
34.70). Javne davščine razen kra
jevne tarife so vračunane,

Z dna opeka Je po odloku zvezne
ga ministrstva zdaj v prosti pro
daji. Pod zaporo ostaja še vedno 
strešna opeka.

Narodna vlada za Slovenijo je 
sklenila ustanoviti v Ljubljani aka
demijo umetnosti.

Ljudski voditelj 
Indonezije

Nizozemci nočejo izgubiti 
mjbogatejSega dela svojega 
cesarstva, nočejo pozabiti, 
da je bil dr. Soe/carno 
glavni japonski kvisling na 
Javi in nočejo priznati, da 
so Indonezijci politično do
zoreli za časa japonske za
sedbe... Dr. Soekarnu so do-, 
godki zadnjega časa prinesli 
luksuzno hišo v evropskem 
delu Batavije. Z mirno vest
jo zavrača radovedneže, ki 
ga sprašujejo o njegovih 
protizavezniških radijskih 
oddajah med japonsko za
sedbo. Na vpraianje, kaj je 
delal med vojno, ko se je 
peljal na Japonsko, odgo
varja, da «/e sodeloval samo 
zato, da bi dobil ugodnosti 
za svoj narod*. C e so spra- 
levalci le preveč radovedni 
zaradi njegove kolaboracije, 
jih navadno prekine, medtem 
ko lepe Indonezijke ponu
jajo gostom slaičice in toplo 
alkoholno pijačo... (»Time*)

ZADNJE VESTI
Sovjetska zveza odklonila 

zahtevo Združenih držav, da bi 
vse zavezniške čete s 1. ja
nuarjem zapustile Perzijo.

Britanija se posvetuje i D- 
S. A. in Kanada o najboljšem 
načinu, kako bi .predložili 
washingtonsko izjavo o atom
ski sili Združenim narodom.

Britanija predlagala bistveno 
zmanjšanje zavezniških zased
benih sil v Avstriji in dekla
racijo štirih velesil o avstrijskih 
mejah.

Londonska in u ashingtonska 
poročila napovedujejo skoraj
šnjo izjavo o anglo-ameriški 
finančni pogodbi.

Križarka «Sussex» pri Sema- 
rangu in na severu Jave ob
streljevala indonezijske ekstre
miste.

Aretacija porurskih
industrijskih mogotcev

Izvajanje potsdamske politike
Ruhr, 4. decembra

Javljajo, da so aretirali 60-70 
mogotcev porurskih jeklarn, med 
katerimi so: Heinz Gehm, pred
sednik »Deutsche Edelstahlwerke», 
Walther Schwede, ravnatelj 
«Reichsvereinlgung», Friedrich Von 
BueJhow in Dr, Edward Hlydre- 
mont, ravnatelja Kruppovih de
lavnic.

Britanski častniki so mogotce, ki 
»o jih opolnoči aretirali agenti bri
tanske policije pri nenadno podvze
ti raciji, še v teku istega večera 
zaslišali, nato pa jih poslali v kon
centracijsko taborišče, kjer bodo 
čakali na odločitev, če jih bodo so
dili kot vojne zločince.

V vilah mogotcev so se ob areta
ciji odigrali histerični, prizori. Ne
katere izmed teh važnih članov 
Kruppovega koncerna in drugih 
velikih tvrdk so morali a silo 
Izvleči iz njihovih postelj.

Med aretiranci je tudi dr. Erloh 
Mueller, Izdelovalec načrta ža dalj- 
nometne topove, ki so med vojno 
obstreljevali jugovzhodno Anglijo,

Nočno racijo označujejo uradni 
krogi kot izvajanje potsdamske po
litike za uničenje militarizma ln 
nacizma.

Vso osebno lmovino aretirancev 
bo finančni oddelek britanske nad
zorstvene komisije stavil "pod zapo
ro, tvrdke pa bodo nadaljevale z 
delom.

Do aretacij je prišlo tri tedne po 
zaplembi tvrdke Krupp In nekaj 
manj kot tri mesece po Interniranju 
Huga Stinnes-a ter drugih vodilnih 
oseb premogovne industrije v Po
rurju.

Uradna britanska izjava, ki so jo 
izdali, pravi, da je nemška težka in
dustrija podpirala nacistično stran
ko še pred prevzemom oblasti in 
dajala podporo uničevalnim težnjam- 
stranke pred in med vojno.

Možje, ki so jih zdaj aretirali, 
so »i pridobili ogromne osebne do
bičke ta neomejeno oblast prod in

med vojno s premišljenim in 
trdovratnim zaničevanjem člo
veškega trpljenja.

Njihovo odstranitev bodo pozdra
vili vsi sovražniki nacizma. V no
vi Nemčiji zanje neb o prostora.

Povzročitelj pokoUavLidtcah
London, 3. decembra 

Britanska radijska oddaja v 
nemškem jeziku poroča, da so are
tirali Harolda Weissmanna, bivše
ga. voditelja Gestapa v mestu 
Kladno na Češkoslovaškem, ki je 
obtožen pokolje v Lidicah. Prepe
ljali ga bodo v Prage, kjer ga bo
do sodili.

lilni način v Grčiji
V radijski oddaji, ki jo je prena

šal CBS ugotovljajo, da so ta odbor 
sestavili po razgovorih z ameriški
mi m britanskimi volilnimi izveden
ci. i

Dopisnik «New York Timesa» po
roča iz Rio de Janeira, da je včeraj 
pri prvih predsedniških volitvah v 
15 letih v brazilski prestolnici voli
lo okoli 500.000 prebivalcev.

Zaenkrat Še ni poročil o izidih. 
Volivci so glasovali za predsednika, 
poleg tega pa so volili člane novega 
kongresa, ki bo imel polnomočje 
ustavodajne skupščine.

Velika volivna udeležba (7,600.000 
volivcev) kaže na veliko politično 
zavest povprečnega brazilskega dr
žavljana. Ta nov duh — piše dopi
snik — je žalostna posledica izkuš
nje s fašizmom in nacizmom. Bra
zilci hočejo demokratično vlado, ki 
se bo ozirala na njihove glasove.

Polkovnik Juan D. Peron je bil 
v nedeljo uradno določen za pred
sedniškega. kandidata. Imenovanje 
so izglasovali delegati 95. votivnega 
okraja v pokrajini Buenos Ayres na 
sestanku, ki so ga imeli v mestu 
AbeUaneda. Sestanek, katerega se 
Peron ni udeležil, je organizirala 
skupina argentinske radikalne 
stranke, ki je nasprotnik mogočne 
radikalne stranke, ki nasprotuje 
Peronu. Sestanku je predsedoval biv
ši notranji minister Hortensio Qui- 
jan.

Bivši ministrski predsednik Nuri 
Es Said je bil v nedeljo izvoljen za 
predsednika iraškega senata za leto 
1945/1946. Za predsednika zbornice 
je bil izvoljen Said Mohamed Kub- 
ba.

Kalinln sovjetski mladini
Moskva, 4. decembra 

Predsednik Vrhovnega sovjeta 
Sovjetske zveze Kallnin je pozval 
sovjetsko mladino, naj natančno 
preučuje razmere v drugih deže
lah. V govoru, ki ga je imel v 
osrednjem odboru sovjetske mla
dinske lige, je dejal:

»Želel bi, da bi bila mladina bolje 
poučena o šegah, kulturi ln zna
čaju narodov ostalih držav. Želel 
bi, da bi bilo med komunistično 
mladino večje število ljudi, ki bi 
dobro poznali tuje jezike. Medna
rodni odnošaji se razvijajo zelo 
hitro. Razvijajo se tudi med mla
dino.*

Grške volitve
Odprav« cenzure

Atene, 4. decembra
Ministrski predsednik Sophoulie 

Je v ponededjek Javil, da bodo grške 
volitve zadnji teden meseca marca.

Ministrski predsednik Themisto- 
kles Sophoulls je izjavil, da bo 
njegova vlada v kratkem objavi
la ukrepe za obnovo države.

Sophoulls Je tudi omenil prihod 
sovjetskega diplomatskega pred
stavništva.

Ameriško zunanje ministrstvo 
je objavilo Izjavo, ki jo je 28. no
vembra dal grškemu tisku dr. 
Henry F. Grady, vodja delegacije, 
k' jo je poslal predsednik Truman 
v Grčijo, da bi opazovala potek 
volitev. Izjava se glasi:

»Predsednik Truman in zunanji 
minister sta zahtevala, naj grem 
na povabilo grške vlade v Grčijo, 
da bi skupno z ostalimi zavezni
škimi delegati prisostvoval grškim 
volitvam, Z velikim veseljem sem 
prevzel to nalogo". Američani po
polnoma zaupamo v predanost gr
škega ljudstva idealom svobode 
demokracije. Popolnoma se zave
damo odgovornosti, ki jo Imamo 
do tako trdo preizkušenega grške
ga naroda, kateremu moramo po
magati pri obnovi blaginje in po
litične ter gospodarske varnosti

Grško ljudstvo Ima pravico odlo
čiti o vladni obliki, kakršno si 
želi. Upam, da mu bo naša na
vzočnost v tej državi dala zagotovi
lo, da se bo moglo svobodno, 
vestno in brez strahu posvetiti tej 
nalogi.*

Predsednik glavne delovne zveze 
in tajnik svetovne delavske zveze 
Luis Saillant je odpotoval v Ate
ne, kjer bo preučil položaj pred 
glavnimi volitvami.

Spremlja ga Viktor Feather, 
član britanskega kongresa «Trade 
Uniona*.

Grška vlada ja odpravila voja
ško cenzuro, ki je še ostala v 
veljavi po odmevi britanske cen
zure

ZAPISKI

Italijanska 
notranja politika

Edinost se je začela lomiti in krši
ti, ko je bil junija 1944, za časa 
druge koalicijske vlade, osvobojen 
Rim. Morda je še prezgodaj in ne
potrebno navajati zgodovino teh 
dni. ki bi jo lahko osvetlil v vsaki 
podrobnosti, ker jo natančno po
znam. Treba je reči, da se spoštova
ni in ugledni ljudje, ki so takrat 
prišli iz katakomb, niso pridružili 
tistim, — kar bi bilo želeti — ki so 
imeli srečo, <U so že devet mesecev 
dihali svobodni zrak in so si pri
dobili izkušnje ter prakso v nekoli
ko novih načinih vladanja, ki so bi
li potrebni zaradi premirja in žara, 
di kočljivih odnošajev z odlastmt 
zavezniških sil. Niti nočem preisko
vati, razpravljati, iskati poročil in 

primeru potrebe spreminjati pro
grama, za katerega se je sporazu
mela in ga je uresničila prejšnja 
vlada, če bi bili ljudje plemeniti, bi 
mogli vse od začetka popraviti, pa 
čeprav bi morali prezreti marsikaj, 
na čemer bi mogli naprej graditi. 
Naj bo kakor koli, po dobrih treh 
mesecih je prijatelj Bonomi v sep
tembru z menoj obravnaval težave, 
ki jih je srečaval pri vsakem kora
ku zaradi needinostl in nasprotstva 
med strankami ter zaradi premo- 
gočnosti nekaterih strank. Ko sem 
ga vprašal, zakaj se ne ravna po ti
stem programu, ki so ga sprejele 
vse stranke v Salernu, mi je pri
znal, da ga ne pozna ter me Je pro
sil naj mu ga izročim, kar sem tu
di storiL

£ake motnje in kake nevarnosti 
sta morali prebroditi v enem letu 
obe vladi Bonomi j a — k! mu mo
ram priznati ljubezen do domovine 
in upravno sposobnost — in kako 
se je razbila druga vlada ter se 
umaknila Parrijevi vladi, o tem ne 
bom govoril, ker Je zgodovina o 
vsem tem znana.

Kar Je bilo v dveh Bonomijevih 
vladah kolebanja, valovanja, po
stopnega prilagojevanja in neopa
ženih prestopkov, se je v Parrijevi 
vladi hitro pokazalo in se vedno bolj 
razvijalo v pravo in resnično krši
tev zakona, ki Je bistven za začasno 
vlado šestih strank, ki ne dopušča 
ne desnice, ne levice, ne sredine, 
ampak le eno samo narodno edi
nost.

Parri se Je motil — žal mi Je, da 
moram to povedati •*. is je naredil 
veliko politično napako, ko je ome
njal ln zasledoval neko «smer», ki 
jo je nazival «proti levidi* ali »se
verni veter*, sever, ki moralno in 
politično ne sme biti različen od 
juga, vzhoda ali zahoda naše Ita
lije, kajti vsi smo Italija, 8 skupni
mi nesrečami, s skupnimi krepostmi 
in skupnimi nalogami, ki jih mota
mo rešiti. In Parri se je še hujše 
zmotil, ko je uvajal neko vrste in- 
vestituro svoje osebe, kateri gotovo 
priznavamo zasluge, ki si Jih je ple
menito pridobil na drugih področjih 
udejstvovanja. Edinost šestih strank 
ne more biti premoč ene stranke 
ali skupine strank nad drugimi 
strankami ali skupinami strank, 
marveč le nujno prenehanje vseh 
partikularističnih strankarskih te
ženj, da se more dvigniti in uve
ljaviti glavna in prva težnja, ki Je 
skupna vsem, to Je rešitev domovi
ne, ozdravitev in okrepitev skupne
ga debla, iz katerega poganjajo 
stranke kakor veje. Torej ne dikta
tura, eluhrerstvo* in «dučevatvo», 
marveč tista Idealna vodilna sila, 
okoli katere se zbiralo srca in gla
ve nas vseh.

To, kar bi imenoval vrnitev k 
virom, če ne bi bilo morda bolje re
či stroga zahteva resničnosti, v ka
teri po sili razmer živimo in iz ka
tere vodi ena sama pot, če jo ho
čemo obvladati, edino to moramo 
danes storiti in delati, ne pa drugih 
stvari, ki jih bomo opravljali v poz
nejšem času, za katerega upamo, da 
ni več daleč in na katerega se mo
ramo pripraviti Za odstranitev te 
nevarne motnje, ki Je izbruhnila v 
krizi, moramo danes delati pogumno 
in hitro ter brez odlašanja z neko
ristnim medsebojnim umetnim pre- 
phanjem.

To je življenska točka Italije in 
njene bodočnosti. Liberalci smo tes
nobno začutili odgovornost, ki je, 
ne rečem večja, gotovo pa ne manj
ša od odgovornosti vsake druge 
stranke in po tej odgovornosti smo 
doslej uravnavali naše sklepe in edi
no po zahtevah te odgovornosti se 
bomo tudi v bodočnosti ravnali*.

(Konec)

De Gasperi sestavil vlade
Notranje ministrstvo prevzel socialist

Rim, 4. decembra.
VteraJ popoldne Je Regent »prejel dosedanjega zunanjega 

ministra Alcida de Gasperi ja la mu oflcielno poveril sestavo 
novo italijanske vlade. Po poročilih Iz Rima je de Gasperi 
vlado ta zastavil. Notranja mjniztrztvo ja prevzel socialist.

Leninov rod Daviesu
Washington, 3. decembra 

Svetnik sovjetskega poslaništva 
v Združenih •»državah Nikolaj V. 
Novikov Je izročil bivšemu posla
niku v Sovjetski zvezi Josephu E. 
Daviee-u Leninov nad.

Odlikovanje je dobil paradi 
.uspešnega delovanja za okrepitev 
prijateljskih odnošajev med Zdru
ženimi državami )n Sovjetsko zve
zo in za -razvoj medsebojnega 
zaupanja in razumevanja med obe
ma narodom«.

(
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ZAČETEK PREDSTAV
slovenskega Narodnega gledališča

Kontno je bila dana priložnost, da 
je v Trstu zazvenela na gledaliških 
deskah slovenska beseda. Primorski 
Slovenci so v nedeljo popoldne na
polnili do zadnjega kotitka prostra
no dvorano gleda lilta F e niče, kjer 
je bila prva dramska predstava.

Občinšpvo je pozdravil zastopnik 
gledalilta in mu prebral pozdravno 
pismo pesnika Otona Zupančiča. 
Narod, iejen svoje kulture, čiste 
Lepote, tihe Dobrote in vetne Res
nice, je nestrpno čakal prve beseda 
z odra svojega gledališča.

Oledalilko vodstvo in umetniki, ki 
so si postavili nalogo, da to priča
kovanje izpolnijo, imajo hvaležno, 
a obenem odgovorno delo,

Hvaleino! Za vsako drobtino jim 
bo narod, ki ni razvajen, iz srca hvaw 
leien. Odgovorno, ker te hvaležno- 
sti ne smejo izrabljati, ker postav
ljajo temelje tukajlnjemu Narodne
mu gledalUču, odgovorno pa le za
to, ker morajo na tem kriiilču na
rodov dostojno in po najboljlih mo
čeh predstaviti slovensko kulturo, 
da ne bo majhna tn neznatna ob 
kulturah drugih narodov.

Slovenska dramatika literatura 
sicer nima del Shakespearejeve li
tine, vendar je tako bogata kot pri 
marsikaterem večjem narodu. Slo
venska gledališka odrska umetnost 
pa je hodila le več let skupno z 
odrsko umetnostjo naprednih evrop
skih narodov.

Morda prvi dve predstavi v Trstu 
nista dovolj zgovorno tega dokaza- 
U. Vodstvo je imelo polno težav tn 
razen tega ni sporeda prav posre
čeno izbralo. Pričelo je namreč z 
dvema dramatizacijama: s Cankar
jevo novelo "Hlapec Jernej in nje
gova pravica* in z Jurčičevim ".De
setim bratom». In dramatizacija 
nam ne more nikdar dati tega kot 
drama. Cankarjeva novela je biser 
slovenske književnosti, ki je nalla 
ppt tudi v svet in Jurčičev "Deseti 
brat* je nas najbolj titanl roman. 
Vendar iz tega le ne sledi, da bo 
tudi na odru doseglo delo tak udpeh, 
■kot bi ga moralo po svoji umetnllki 
stopnji Dramatizacija namreč osta
ne le dramatizacija. V njej M za
jeto in zgoščeno življenje in doga
janje tako, kot je to lahko v dra
mi. V dramatizaciji ni rasti in vpa
danja, ni stopnjevanja in sprolte- 
nja, niso nanizani vzroki in posle
dice v nekem zaokroženem življe
nju. Nujno se oglala v vsaki drama
tizaciji epična Urina, ki je navadno 
tudi najboljli dramatik in režiser 
ne zakrije popolnoma.

•Jernejeva pravica*
Popoldne je bila na sporedu Can

karjeva "Jernejeva pravica* v Dela
kovi dramatizaciji in zamisli. Ta 
čudovito lepa Cankarjeva novela je 
zaradi svoje globine in zaradi svoje 
dramatske napetosti ponovno mika
la odrske oblikovalce. Delakova dra- 
matlzaHja je Ha že večkrat preko slo
venskih odrov, vendar se zdi, da ni
ti ta, niti druge niso mogle prepri
čati in povsem osvojiti gledalcev. So 
namreč tudi literarne umetnine, ki 
sloveka osvoje, ko jih uživa sam; v 
nekaterih delih človek sam najlaže 
najde svoj osebni odnos do njih. 
Na odru pa so večkrat hladne. Pri 
"Jernejevi pravici» manjka topline, 
ki mora biti v vsakem dobrem gle
dališču, Tu manjka tista živa tn 
skrivnostna vez, ki veže igralca, z 
gledalcem manjka sila življenja, ki 
te ji ne moref upirati.

Delak je razdelil novelo v osem 
slik In uporablja pri vprizoritvl pro
jekcijo na platno, glasbo, zbor in 
soliste. Tudi nafboljla uprizoritev 
ne more ustvariti toHko lluzuje, da 
bi gledalec povsem zaživel v Jerne
jevem svetu 1» živel njegovo življe
nje. Slej ko prej ostane to le red- 
tottv, bolj manifestacija kot pa Hva 
gledališka umetnost.

Hlapca Jerneja je z močnimi U 
grajskimi izrazi, v neprisiljeni, lepi 
besedi izoblikoval Just Koluta. Nje
gova podoba je živa, realistična, v 
zvezi z zborom pa utone njegov rea
lizem in njegova življenska resnič
nost. Toda njegova samozavestna 
postava in recitacijsko poudarjena 
beseda se ujema s celotno zamislijo 
režiserja. Študenta je predstavil Jo-

TEDENSKA TISKOVNA KONKEKENCA

Prevelika poraba električnega toka
Potreba po zmanjšanju potrošnje za 30%

že Tiran, eden izmed mlajlih. a zelo 
darovrtih slovenskih igralcev. V tej 
vlogi sicer ni mogel povsem zažive
ti, se bo pa gotovo uveljavil v dru
gih, večjih, ki mu jih bodo zaupali 

Gosposko je v motnih, značilnih 
in svojskih potezah oblikoval Rado 
Nakrst‘ Zbor, ki ga je težko ugla
siti in povsem ubrati, je bil harmo
ničen tn tudi v podrobnostih iz
delan.

Tak Hlapec Jernej je prilel med 
Primorske Slovence. Razumeli so 
njegovo zahtevo, blizu jim je bila 
njegova pravica, manj pa je zadi
hala njegova lepota. Lepoto pa bo 
nalel vsakdo, ko bo vzel v roke 
knjigo. 1

•Deseti brat*
Zvečer je bil na sporedu Jurči

čev «Deseti brat». Ne vem, kateri 
dramatizaciji bi dal prednost: Go
vekar j evi, Golievi ali Delakovi. Vse 
to dramatizacije. Vendar se mi zdi, 
da bi nalla Govekarjeva le največ 
odmeva tu in v teh razmerah. Lek
tor v Delakovi dramatizaciji, ki naj 
bi vezal, le nekako razbija dejanje in 
prej moti in trga dogajanje kot pa 
ga veže. Zdi se, da zahteva ta dra
matizacija že nekoliko bolj literarno 
izobraženo občinstvo.

Sicer je bila uprizoritev lepo iz
vedena. Tudi po svoji lahkotni vse
bini je bila ljudem bližja kot «Jer
nejeva pravica». Misel režije je bila 
tudi Ut, da je vezala skoro vse slike 
narodna pesem.

Igralci so ustvarili realistične po
dobe. Seveda so pri tem izstopali že 
znani gledalilki umetniki: Kosič,
Bratina, Nakrst, Tiran, Sancin in 
drugi. Toda vseeno je bilo pri vsej 
predstavi čutiti neko utrujenost; ni
so mogli prav zaživeti tudi prizori, 
ki so zelo veseli in razigrani, poseb
no v gostilni.

Najznačilnejio podobo je ustvaril 
Valo Bratina, ki je igral desetega 
brata. Spakova posebnost, prikup
nost, veselje in žalost, dobrota in so
vražnost, vse to je znal podati tako 
prirodno tn nepotvorjeno, da po
vsem prepriča. Ob njem je najbolj 
zaživel Količev Krjavelj. To je ena 
izmed podob, ki jih je ta igralec 
najbolj izoblikoval in najgloblje do- 
Uvel Originalen je v podobi, v mi
miki in v govoru. V izgovarjavi je 
sicer nekoliko neenoten, ker je vzel 
dialekt iz različnih dolenjskih pre
delov, sicer pa je to »in dolenjske 
zemlje. Mladi par. Kvasa in Ma
nico igrata Tiran in RodoSIcova. 
Njuna igra je topla in živa, lepa .(n 
resna tako, da sta oba mlada umet- 
nikc.med najboljšimi igralskimi 
močmi tržaškega gledališča. Značil
no podobo strica Dole)a je ustva
ril Modest Sancin, Piskava Rado 
Nakrst, gvaSčaka Benjamina Just 
KoSuta in zdravnika Venclja Belizar 
Sancin. V manjših vlogah nastopa
jo Se: Raztrasen, Starčeve, Turk, 
Rekarjeva in drugi.

Dele je režiral Milan KoHč. Re
žiser pozna kmetsko življenje in s 
tem, da nastopajo osebe v narod
nih noSah, je dobila predstava lep 
narodni poudarek.

preprosta inscenacija z zavesami 
in z okvirnim ozadjem je zamisel 
inž. Franza, načrte za kostume pa 
je izdelala Kačarjeva.

* * •

Popolnoma neaktutična in mrzla 
dvorana je ovirala pravo razpolo
ženje. Tudi občinstvo bo moralo po
stati bolj disciplinirano, da ne bo 
s kašljanjem in nemirom motilo 
igralcev in zbranosti tistih, ki W že
leli nemoteni prisostvovati pred
stavi.

Led je prebit, zastor se je dvignil 
Upamo, da bo slovenska gledališka 
umetnost živela v Trstu m se raz
vijala In da so se tako slovenski 
kulturi odprla vrata tudi tja, kamor 
tako dolgo ni smela.

______ P- J- P-

Slovensko Narodno gledališče
Danes zvečer ob 20. uri bo v dvo

rani v Časa Fortuale predstava 
Cankar-Delakove »Jernejev« pra
vice*. Vstopnice po 60, 40 in 20 Ur 
so naprodaj pri vratarju v Časa 
Portuale.

V vojnih letih Trst v oktobi-u 
nikdar ni porabil več kakor S mi
lijonov kilovatnih ur elektrike. Le
tošnjega oktobra je porabil 9 mi
lijonov kilovatnih ur. To je pove
dal na včerajšnji tiskovni konfe
renci na glavnem stanu Zavezni
ške vojaške uprave načelnik od
seka za javna dela major J. E. 
Fodec, ki Je prešli, naj prebival
stvo varčno gospodari z mestnim 
plinom in elektriko. Polkovnik 
Alfred O. Bovraian je povabil 
majorja Fodena, naj pojasni za
stopnikom tiska sedanji položaj.

Glede elektrike Je major Foden 
povedal, da v tem letnem času re
ke v severni Italiji začenjajo upa
dati in da se zato zeveda zmanjša 
tudi proizvodnja hidravličnih 
elektrarn. Ker pa je vojna razme
roma zelo malo prizadela elektri
čno omrežje, mnogo ljudi upo
rablja elektriko za gretje, ku
hanje in v druge namene. Tako Je 
nastal položaj« v katerem Je po
trošnja električne sile narasla, 
proizvodnja pa padla in to stanje 
Je treba odpraviti z vzpostavitvijo 
ravnotežja.

Častnik za javna dela je nadalje
val: Da bi rešila položaj, Je italijan
ska vlada zahodno od področja 13. 
korpusa uvedla stroge omejitve. 
Vsak dan, razen nedelje, oddajajo 
električni tok od 7,30 do 11. Ure 
ter od 12,30 do 16.80 ur«. Polovica 
potrošnikov dobiva tok v prvi po
lovici tedna, ostanek pa v drugi 
polovici tedna.

Zavem iška vojaška uprava za 
Julijsko krajino ne more iti po 
teh stopinjah in potrebuje lzvesten 
čas za lastni način racionalizacije, 
Po sporazumu z Italijansko vlado 
z Italijanske strani za prihodnjih 
pet dni ne bo _ omejitev. Med tem 
pa bodo posveti med družbami za 
proizvodnjo in razdeljevanje elek
trike, da bi dosegli zmanjšanje po
trošnje za 30%.

Major Foden je rekel, da popol
noma razume, da je treba dobavo 
vode Ohraniti vseh 24 ur dnevno, 
prav tako pa tudi želi, da bi se izog
nili racionalizaciji pri dobavi elek
tričnega toka za industrijska pod
jetja. Omejitve bi tako v glavnem 
zadele potrošnike po gospodinjstvih 
m trgovinskih obratih. V zvezi s 
tem pa upa, da bo pomagala rešiti 
položaj nova dobava plina; nagla
sil je: čim bolj se bodo ljudje po
trudili in varčevali z elektriko, tem 
manjše bodo omejitve.

Dobava plina
Nato se je povrnil na plin in je 

rekel, da je znaten del mesta že 
dobil plin, toda pri uporabljanju 
plina je še nekaj samopašnostl, 
Ako bo ostalo pri dosedanji doba
vi, ki znaša nekaj ur dnevno, je 
življenskega pomena sodelovanj« 
prebivalstva pri gospodarjenju s 
plinom.

Na vprašanje polkovnika Bow- 
mana, kakšni ukrepi bi bili potreb
ni za omejitev uporabe električne
ga toka, Je major Foden rekel, da 
bi mogli zmanjšati cestno razsvet
ljavo, prekiniti tramvajekl promet 
sredi dopoldneva, popoldneva in 
bolj zgodaj zapirati trgovine. Ka
varne, restavracije in bari bi mo
gli imeti razsvetljavo z eno žarni
co namesto s tremi, in prav tako 
bi mogli omejiti tudi uporabo elek- 
tiičnth dvigal. Naglasil Je, da 
vojaške oblasti s svoje strani so
delujejo pri varčevanju z električ
nim tokom.

Zanikanje trditve 
o poraste zločinstev

Drugo vprašanje, predloženo 
na konferenci, se je nanašalo na 
»vznemirjajoči* porast zločinstev v 
mestu; svetovali so, naj bi ustano
vili vojaško sodišče »za odpravo 
ropanja*.

V odgovor Je polkovnik Bow- 
man naglasil, da je ZVU ustano
vila vojaška sodišča, toda normal
no nt zaitljeno, da bi ta sodišča 
sodila obča kazniva dejanja, ki ne 
vplivajo na vojaške operacije. 
Trdil je, da oivilna sodišča »hitro 
in marljivo* obravnavajo take pri
mere. Polcžaj bi se zelo poslabšal, 
jo dodal, preden bi prevzela voja
ška sodišča to delo.

Častnik za Javno varnost pri 
policiji za Julijsko krajino je za
nikal, da bi zločinstva porastla. 
Res so prijavili večje število zlo- 
linov, to pa zaradi naraščajočega 
zaupanja prebivalstva v policijske

oblasti. Sedanjj zločini kažejo znak 
upadanja*.

Lastnina, Id jo je zaplenila 
jugoslovanska vojska

Neki navzoči časnikar je omenil 
položaj lastnikov civilnih vozil, ki 
so Jih zaplenile jugoslovanske čete, 
ko so bile na področju »A*. To 
vprašanje je sprožil že na neki 
prejšnji konferenci, ko je, kakor Je 
izjavil, polkovnik Bowman rekel, da 
po njegovem mnenju razlaščeni 
lastniki niso upravičeni na vrnitev 
svojih vozil, ker so bile rekvizicije 
v skladu z mednarodnim pravom. 
Omenjeni časnikar je prebral odlo
mek sporazuma Tito-Alexander z 
dne 11. junija 1946.

Polkovnik Bowman jo naglasil, 
da Je razlika med «pravlco» ln »moč
jo* za izalljenje izvršitve t« po
godb e. Po navedenem odloku se je 
Jugoslovanska vlada očivldno ob
vezala, ni pa se obvezala Zavezni
ška vojaška uprava ali katera 
druga vlada, da bi dobila nazaj to 
lastnino.

Posebno postopanje 
s političnimi žrtvami?

Nato Je prišel na vrsto nesrečni 
položaj nekaterih političnih žrtev, 
katerim so zaplenili imovino. Ali 
bi lahko Zavezniška vojaška upra

ln so zdaj po povratku našli svoja 
stanovanja zasedena po zavezni
ških vojakih? AU Je Zavezniška 
vojaška uprava upoštevala dejstvo, 
da so bila med zasebnimi stano
vanji, ki ao Jih zasedli Nemci, tudi 
stanovanja preganjancev?*

»Pri tem gre za dvoje,* je od
vrnil polkovnik Bowman, »Najprej, 
ali naj s temi žrtvami preganjanja 
na poseben način postopamo? To 
se je zgodilo le v Lombardiji tn 
nikjer drugje v Italiji. »Na splošno 
sem proti posebnemu ravnanju*, 
je rekel polkovnik Bowman, »ven
dar tl ljudje zaslužijo našo pomoč 
V Milanu Je bilo to mnogo lažje, 
kakor tukaj, kjer Je toliko prepira 
o tem, kdo so »preganjalci* ln kdo 
»preganjalci*. Jasno je, da je pre
cejšnje število primerov, o katerih 
se ni mogoče sporazumeti. Vesel 
bi bil, če bi mogel slišati splošno 
mnenje, da Je treba dati tem lju
dem prednost ln takrat bi o tej za
devi nadalje razpravljali.*

Druga zadeva, ki Jo vsebuje 
vprašanje, je nadaljeval polkovnik 
Bowman, se nanaša na vrnitev 
lastnine političnih žrtev, ki jo ima 
zdaj zasedeno vojaa. «Načelo Je, 
da ima vojske, samo to, kar je 
neobhodno potrebno in, da tudi to 
vrne, kakor hitro je mogoče. Za- 
iedba lastnine spada v pristojnost

va na področju, ki Je pod njeno 'i!i. področja ln ne v pristojnost Za- 
upravo, izdala odredbo s posebni: ,•e:niške vojaške uprave. Dodal
ozirom na ljudi, ki so morali zapu- bi, da po mojem niso vsake lastnl- 
stltl svoje domove in lastnino, da i ne rekvlrlrali samo zato, ker e 
bi ušli raznim ukrepom fašistov I Jo Imeli prej zasedeno Nemci.*

V

Živilske cene in plače

že pred dvema mesecema odgovo
ril na podobno vpraSanje. Od ta
krat Je bilo o tem vprašanju mnogo

DVE HAZPRAVI 
pred izrednim porotnim sodiščem

Včeraj zjutraj je bila pred iz
rednim porotnim sodiščem razpra-

»Doblll smo malo obetajoča po
ročila o prehranjevalnem položaju 
mesta, AU ne bi mogla Zavezniška 
vojaška uprava poskrbeti za večjo 
aktivnost «Seprala» in povečanje 
razdeljevanja živil, ne da bi bilo 
treba stalno poviševati plače, ki 
onemogočajo dokončno ustalitev 
cen, ali pa dovoliti ustanovitev za
druge, ki bi bila pod nadzorstvom 
komisije meščanov in zastopnikov 
Zavezniške vojaške uprave, katere 
naloga bi bila, povečati dotok živil 
v to področje in Istočasno vzdrževa
ti socialne cen«. V ta namen bi mo
rala dati ZVU na razpolago fonde 
za kritje negativnih razlik pri 
cenah, toda ta ukrep bi v neki me
ri odpravil sedanjo anarhijo cen*.

Glavni častnik za preskrbo je 
odgovoril: »Zdaj smo na koncu z 
izdelovanjem načrta, ki bo preskr
bel več živil po mnogo nižjih ce
nah, Stvar, ki jo imamo v načrtu, 
bodo podprle a sredstvi krajevne 
tvrdke s kritjem Zavezniške voja
ške uprave. To bo dalo »Sepralu* 
večjo kupno moč ln stalna pro
metna sredstva.

Hrano, ki jo bodo nakupili v po
krajinah, ki imajo presežek, bodo

razdeljevali na podlagi živilskih na
kaznic pod nadzorstvom ZVU, ka
teri bo svetoval in pomagal odbor 
meščanov. Cene, po katerih bodo ta 
živila prodajali, bodo slonele na 
logični gospodarski podlagi za 
razdeljevanje, bodo pod strogim 
nadzorstvom in bodo tako vplivale 
na ustalitev drugih ccn. Za zdaj Še 
niso preučil! vprašanja o načrtu za 
financiranje teh živil.

Zamenjava nemškega denarja
Vprašanje se Je glasilo: »Uredni

štvo prosi v imenu številnih 
povratnikov iz Nemčije, ali Je Za
vezniška vojaška uprava že kaj 
ukrenila, ali namerava ukreniti za 
zamenjavo nemških mark.

Mnogi povratniki, ki so že izro
čili denar ‘bankam, so zaradi se
danjih težav brezposelni ln bi radi 
zamenjali denar za kritje svojih 
nujnih potreb. Ali se ne b) mogla 
Zavezniška vojaška uprava zani
mati, da bi rešila težaven ln trd 
gospodarski položaj teh ljudi,, ki so 
že1 trpeli v dolgem in trdem 
ujetništvu?*

Častnik za finančne zadeve je od
govoril: «Finanni odsek ZVU Je

Dom za pohabljene otroke

dopisovanja, vendar pa še ni prišlo va proti Renzu Ferrugliu, obtože- 
do jasne politike. Zadevo je trebe iem, da Je služboval pri lnspekto- 
skrbno premotrltl, ker gre za tujo atu v ullcl Bellosguardo ln da se 
zamenjavo med državama, katerih Jf> udeleilI iuvenjR v na5em mestu.
denar je devalviran in pri taki za
menjavi je težko ugotoviti stopnjo 
devalvacije.

Začasno so priaadetl ljudje dobili 
nekaj pomoči in č« so prijavili 
marke v skladu z navodilom ZVU, 
bodo dobili bodisi delno, bodisi ce
lotno povračilo, ko bomo dobili na
vodila za postopek in za tečaj za 
zamenjavo. Možno je, da bodo ban
ke delno izplačale prijavljene ln 
deponirane marke.

Italijanski mornarji 
in čiščenje min

Neki časnikar je Izročil polkov
niku Bowmanu ponudbo za sode
lovanje pri Čiščenju min. Italijan
ski mornarji so pripravljeni vo
diti vlačilce In druge ladje, ki so
delujejo z zavezniškimi čistilci 
min.

Zastopnik poveljujočega pomor
skega častnika je globoko obžalo
val, da ponudbe ni mogoče spreje
ti. Rekel jo, da potrebujejo na 
tem področju posebno izvežbano 
posadko.

Derekvizicija 
avtobusne postaje

Spet so sprožili vprašanje o
aitv: avtobusne postaje za ci
no uporabo. Naglasili so, da 

postaja ne izkoriščajo v celoti in, 
da so vojaškim oblastem predlo
žili načrt, kako bi ustregli javnosti 
ln zavezniškim silam. Polkovnik 
Bowman je ponovil, da spada to 
vprašanje v pristojnost 56. okrožja, 
To vprašanje zdaj preučujejo In 
upa, da bo prišlo do nekaterih 
koncesij.

Sojenje kolaboracionistov
Ko so bila vprašanja izčrpana, 

Jo prišla na vrsto debata. Neki 
zastopnik je naglasil, da je za
vezniški radio med vojno prosti 
ljudstvo, naj sl zapisuje imena lju
di, ki sodelujejo s okupatorjem. 
Zdaj pa so tudi sodelavci, tako na 
primer bivši tržaški župan Pagnl- 
nl, oproščeni.

Polkovnik Bowman je rekel, da 
so to zadevo prepustili meščanom 
samim. Svojega častnika za pravne 
zadeve pa Je prosil za poroč lo o 
tem procesu in za zdaj ne mara o 
tem podati nikake izjave.

Drugi zastopnik je trdil, da je 
pri gasilcih zavzelo čiščenje ravno 
obratno smer. Pod pretvezo re
dukcije osebja so antifašiste s 15 
ali 16 letno službo premestili na 
službo Izven mesta, ali so Jim sve
tovali, naj gredo k. policiji. Pol
kovnik Bowraan je prosil, naj mu 
da časnikar, ki j* sproži! to vpra
šanje, pismeno poročilo o tej za
devi pred prihodnjo konferenco, 
rekel pa je, da ne more zahtevati 
od gasilcev, naj opravičijo vsako 
posamezno premestitev, ker Je to 
njihova notranja organizacijska 
zadeva.

Nato so govorili o možnosti 
amnestij* za tiste, ki so jih kazno
vali v prvem času zavezniške za
sedbe v Julijski krajini. Naglasili 
so, da je po zaporih 50 takih lju
di, ki so bili obsojeni do dveh let 
za razne prestopke, kakor za ude
ležbe pri demonstraoljah. Polkov
nik Bowman je rekel, da lahko 
spremeni obstoječe pravo samo 
vrhovni zavezniški poveljnik. Tudi 
če bi prišlo do takih sprememb, 
bi bile že Izrečene odsodbe zako
nite in veljavne, v nekaterih pri
merih pa je že prišlo do pomilosti
tev in upoštevali bodo vse nadal j- 
r.je osebne prošnje.

PREHRANA

Ferruglio, ki je priznal, da je 
služboval pri Inšpektoratu kot ra
diotelegrafist. Je pojasnil, da se 
ni udeležil čiščenja, a da J« bil 
dvakrat v neki patrulji, ki je ime
la nalog pregledati dokumente de
lavcem, ne da bi izvršila kakšno 
aretacijo.

Sodišče je spoznalo obtoženca za 
krivega in ga obsodilo na 4 leta 6 
mesecev ln 10 dni zapora ln na 
poravnavo sodnih stroškov.

Sledila je razprava proti Leopol
du Terragnolu, obtoženem, da je 
bil član črnih brigad, da se je ude
ležil čiščenja In da Je ovadil svoje 
tovariše z dela.

Obtoženec je priznal, da je bil 
član črnih brigad, vse drugo za
nikal. Obtežilna priča Florio Mo- 
ratto Je potrdil obtožbo ter je do
dal, da je lmal obtoženec navado 
pretepati.

Sodišče, ki ni sprejelo zagovor
nikov« zahteve po oprostitvi, je 
obtoženca obsodilo na 6 let in 8 
mesecev zapora, na izgubo častnih 
pravic, na poravnavo sodnih stro
škov in na policijsko nadzorstvo 
po prestani kazni.

Izredni izpiti
ViSji Šolski nadzornik javlja, da 

bodo izredni izpiti za Šolsko leto 
1944-4S Se v teku tega meseca, in 
sicer v naslednjih dneh:

S. decembra pričetek zrelostnih 
izpitov, izpitov za napredovanje in 
zrelostnih izpitov; 16. decembre 
zrelostni izpiti, izpiti za usposoMje- 
nje iti zaključni izpiti.

Rok za vložitev prošenj za pri
pustitev k Izpitom je do 5. decem
bra in za drugo skupino do 13. de
cembra. Nadaljnja pojasnila dobe 
prizadeti pri ravnateljih zavodov.

Uporaba plina
Od danes naprej lahko upo

rabljajo plin stanovalci zgradb, v 
katerih so uslužbenci ACEGAT 
nanovo vzpostavili napeljave in ki 
etanujejo v sledečih ulicah in trgih: 
ulica F. Severo do št. 66; trg Ober- 
dan; ul. Carduccl do ulice Glnna- 
stloa, ul. Nlzza, ul. Beccarla, ul. 
Cicerone, ul. Regina Margherlta, 
Foro Ulplano, ul. FontanA, ul. 
Stoppani, ul. Ronco, ul. sv. Fran
čiška, ul- Donizetti, ul.’ Palestrlna, 
ul. Polonio, ul. Giotto, ul. Gatteri, 
stopnice Ferolll, ul. Prato, trg Ve- 
nezlan, ul. Kandler, ul Volta, ul. 
Schlapparelii, ul. Meucci, ul. Manu- 
zlo, ul. Romanln, ul. sv. Marka, ul 
Navali (od ulice sv. Andreja do ul. 
Besenghi), ul. Broletto, ul. Monte 
Ouceo, ul. Marco Polo, ul. Colom- 
bo, androna Colombo, ul. Industria, 
ul. Carbonara, ul. Andenorei, ul. 
Paplrlano, ul. Vespuccl, ul. Con- 
cordla, ul. Scuole Nuove, trg sv. 
Jakoba, ul, Istria (do št. 183), ul 
Veronese, ul. S. Glacomo in Monte, 
ul. Caprin, ul. Rivo, ui. Giuliani,Ul. w4x|JTi Ui. IV1VV, Ul.

Mi, TfUfail,1 mm-

nata, ul. Tesa, ul. Vento, ul. Lodu- 
le, ul. sv. Zenona, ul. Pozzo, ul. 
Rlvalto, ul. Ponzlanlno, ul. Mollno 
a Vento, ul. Ponziana, ul. Belli, ul 
Manzanda, ul. Glgottl, ul. Agro, ul. 
Cancellleri, ul. Isella, ul. Prešel, ul. 
Zoruttl, ul. San Servolo, ln 
Besenghi.

Strašno odkritje
v luščtlnlcl riža v 8. Sabbl
Preiskovalna policija, katero so 

telefonično klicali v bivšo lušfilni- 
co riža v S. Šabbi, kjer je name
ščeno skladišče družbe ACEGAT, 
so odkrili ostanke kosti, ki so bili 
deloma ožgane. Kosti so odkrili pri 
odkopavanju ruševin na mestu, kjer 
so nemške SS postavile krematorij 
za sežiganje trupel svojih žrtev. 
Kakor je znano, so takšen krema
torij Ne mol sami svoječasno 
pognali v zrak. Pod t*ml ruševina
mi ao zdaj našli ostanke lobanj, 
človeških piščali in drugih večjih 
kosti, katere so Imele eledove se
žiganja v primitivni peči v tvor- 
nlčni kurilnici. Kup pepela, med 
katerim so našli te kosti, je bil 
ostanek trupel, katere so sežigali 
na rešetkah kurilne naprave. V 
bližini so odkrili suknjič in moške 
hlače, dva para čevljev, od katerih 
so bili eni ženski in druge pred
mete, ki bodo mogli služiti za ugo
tovitev Žrtev. Oblasti bodo objavile 
podatke, na podlagi katerih bodo 
mogli sorodniki 1n znanci pogre
šanih oseb ugotoviti imena lastni
kov najdenih predmetov.

Žulucnllka nesreča
Včeraj proti 12.30 u« je prišlo 

med Sežano In Divača do trčenj« 
med dvema železniškima vozovo
ma, Pri tem je bilo ranjenih 13 
oseb, med njimi dve težko.

Težka avtomobilska nesreča
Včeraj zvečer sc je dogodila n n 

cesti v Barkovljah težka avtomo
bilska nesreča, Avtomobil znamke 
«Balllla», ki ga je vodil 25-letni 
Roman CergoJ, se je zaletel v ne
ki n* cf*tl avtomobil. Ort
udarca je mali avtomobil vrglo s 
ceste in ga preobrnilo. Pri tem 
padcu sta. dobila lažje poškodbe vo
zač in Renato Bisiani, medtem ko 
je njegova sestra 27-letna Alma 
dobila težke poškodbe na glavi, 

ul. | obrazu in vratu. Vse tri so prepe
ljali v bolnišnico.

Sole za pohabljene otroke v Veliki Britaniji, katere je pred Štiridese
timi leti ustanovila gospa C. W. Kimminsova, imajo v vseh delih drža
ve tudi počitniške domove za svoje gojence. Slika nam kaže pohablje
ne otroke pri ročnih delih na trati, kjer uživajo sveži zrak in sonce.

V ozadju Šolska kapela Sv. Helene.

Razdeljevanje mleka. Od Jutri 
dalje bodo razdeljevali navedenim 
potrošnikom mleko, in sicer: otro
kom od 0 do 4 let po 2 škatli Ne- 
stogen mleka in 8 škatel izhlapele
ga mleka; otrokom od 1 do 4 let 
2 škatli kondenziranega mleka po 
385 gr ln 5 škatel Izhlapelega mle
ka; Imetnikom dodatnih nakazale 
za mleko (rožnate barve) 2 škatli 
kondenziranega mleka ir 5 škatel 
Izhlapelega mleka; delavcem zapo- 
lenim pri nevarnih delih 1 liter 
razredčtnega mleka. Cena mleku Je 
naslednja: Nestogen 156 lir za
škatlo, kondezirano mleko 81 Ilir 
za škatlo, izhlapelo mleko 16.50 lir 
in razredčeno mleko 40 lir za liter.

SINE 1.

UMORJENI MORILEC
(Detektivska zgodba)

Komisar Petterson je kljub 
pozni uri sedel v razsvetljeni pi
sarni v poslopju Scotland Varda. 
Kadil Je pipo ln pričakoval svoje 
ljudi, ki so se odpeljali po službe
nih opravkih.

Zvečer ob osmih je dobil sporo
čilo, da so našli na Jackson Roadu 
umorjenega zobozdravnika Thomp
sona. Pismonoša, je imel zanj pri
poročeno pismo ln ga je trikrat 
iskal na domu. Ker ga tudi četr
tič ni našel ln tudi telefon ni de
loval, sta a stražnikom s silo odprla 
vrata ln našla zobozdravnika mr
tvega poleg pisalne mize. Ker je 
stražnik izjavil, da je ležal umorje
nec gotovo že več dni, je poslal 
tja samo dva Človeka ln zdravni
ka. Kljub temu, da je malo upal 
na uspeh, je vendar odbral za to 
nalogo svoja najbolj sposobna člo
veka. Z zdravnikom sta odšla v 
zobozdravnikovo stanovanje na

rednik Garry ln njegov pomočnik 
B!lly.

Ni več dolgo čakal, ko je na 
dvorišču zabrnel avtomobil. V 
nočni tišini so se čull koraki po 
stopnicah.

Prvi je vstopil zdravnik in pre
dal svoje poročilo. Smrt je nastopi
la po udarcu, povzročenem s topim 
predmetom. Vidni so bili tudi zna
ki davljenja. Po zdravnikovem 
mnenju je morilec zgrabil žrtev 
za vrat, potem pa jo je udaril e 
kamefilttm pepelnikom, ki je ležal 
obrnjen na mizi, po sanolh, kjer 
je bila lobanja prebita. Zobozdrav
nik je med davljenjem verjetno 
zgrabil *a telefon, ker Je bila slu* 
šalka odtrgana.

Nato Je vstopil Garry.
Ste kaj našli?*, je nepotrpežlji

vo vprašal komisar.
»Do zda* id nič*, je odflpoiorii 

Garry. _ ."
»Kaj Je z blagajno?*

»Pustil sem zaklenjeno, kot je 
bila.*

»In upata, da boste našli kako 
sled*, je nadaljeval s službenim 
glasom, komisar.

Za trenotek je nastopila tišina. 
Narednik Garry se je zavedel, ka
ko težko nalogo bo prevzel, o bo 
odgovoril pritrdilno. Njegov ponos 
ir. skrb za sloves, ki sl ga je pri
dobil po šestih letih napornega 
dela, sta razpršila vse pomisleke. 
Z odločnim glasom je odgovoril: 
»Dal*

Komisarju so se posvetile oči, 
Verjetno se je spomnil na čase, ko 
je sam razlskaval take zapletene 
stvari ln al s tem pridobil svoje 
komisarsko mesto. Vstal 'je ln pri
čel s službenim glasom:

»Veseli me, da me v mojem, 
zaupanju niste razočarali. Zave
dam «4, da naloga ni lahka. Zato 
imate na razpolago vsa dosegljiva 
sredstva in tudi jaz vam bom v 
primeru potrebe vedno rad postre
gel z nasvetom. Ker bi naglica v 
tem primeru ne pomagala, delajte 
počasi ln o premislekom. Vseka
kor bo uspeh pri vašem, delu mno
go vplival na letni dopust, za ka
terega ste zaprosili in ga želite 
Imeti prihodnji meeec. Želim vam 
mnogo sreče!*

»Trenotno ne rabim drugega,

kot svojega pomočnika B)Uyja, Ce 
bom rabil še kaj, vas bom prosil 
naknadno. Do konca meseca upam, 
da bo stvar razčiščena. Ključe od 
stanovanja pa lahko obdržim, ne?» 
j* vprašal Garry, ki je že pre
mišljeval, kje bo zagrabil stvar.

»Seveda! In se enkrat mnogo 
sreče*, je odgovoril komisar,

Garry je po vojaško pozdravil 
In odšel skozi vrata. Na stopnišču 
ga je čakal Billy.

»Kaj je dejal stari?* je vprašal 
začudeno, ko je videl kisel izraz 
na Garryjevem obrazu.

Namesto odgovora mu je uka
zal: »Pojdil na Jaokson Road, opa
zuj vilo in ničesar drugega. Ra
zumeš!*

»To pač ni težko razumeti*, mu 
|e odgovoril ln nadaljeval: »In
potem?*

«8e pred dnevom te zamenjam. 
Ko boš zaslišal skovik sove, pridi 
k vrtnim vratom*, ga je potolažil 
in oddrvel po stopnicah.

Bllly se je namrdnil in odšel 
k telefonu, da sporoči domov, naj 
ga ne čakajo. Potem se je s cestno 
železnico odpeljal proti Jackson 
Roadu. Od sadnje postaje, do vile 
zobozdravnik« Thompson* mu je 
ostal še kos poti. Nnžrral s' je p'po 
1« jo mahnil proti svojemu cilju.

Ura je bila že skoraj polnoč. Le v 
redkih vilah so še gorele luči. Zo
bozdravnikova vila je stala zadnja, 
preden je pot zavila v park. Na 
nasprotni stranll ceste je bila 
majhna, a dobro urejena garaža. 
Billy jo je dobro poznal, ker so 
tam navadno puščali avtomobil 
preden so odšli v park.

Mimo vile je šel, da ga ne bi kdo 
opazil, popolnoma brezbrižno. Tiho 
e je požvižgaval. Sele med grmi 
v parku je krenil s ceste in se 
obrnil proti vili. Na zadnji strani 
je neslišno preskočil ograjo ln se 
skril v uti.

Med latami se je v mesečini do
bro videla vsa hliša. Bllly se je 
spomnil na svoja šolska leta, ko 
so v toplih, poletnih, zvezda'‘Ih 
nočeh hodili prepevat pod okna 
svojih izvoljenk. M/.sl 11 je dalje 
na tabonenje ob šumečih rekah 
ir hudournikih. Tudi na svoje 
dekle je mislil, a kijub temu ni 
odmaknil očesa od hiše.

Njegov trud ni bil zaman. Cez 
dobro uro se je v prlllčju skozi 
okno poblisnila svetloba ln kmalu 
nato se je skozi okno zavihtela 
moška postava. B!lly je opustil 
lepe sanje in napeto opazoval. Ko 
se je neznanec dotaknil tal, se je 
kljub mehki trati rahlo slišal pa
dec. Po nekaj minutnem čakanju

se je počasi dvignil'in odšel, kar 
se da tiho po vrtni stezi. Billy mu 
je prikrit za grmovjem sledil do 
vrat, ki so vodila na cesto. Ko je 
videl, da je postava (zginila na dvo
rišču sosednje garaš«, s« Je vrnil 
na svoje staro opazovaližče, v

Meeec je zapustil nebo, in če ne 
bi svetile na nebu zvezde, bi bilo 
popolnoma temno. Billy se Je »pet 
predal spominom; iz sanjarjenja ga 
je zbudil skovik sove pri vrtnih 
vratih. Zapustil Je svoje mesto ln 
neslišno odšel proti belim stebrom.

Garry ga je čakal že na notranji 
Btranl. Tudi on ni prišel v vrt sko
zi vrata, ampak Je na najtemnej
šem mesta preskočil zid.

Billy mu je šepetaje povedki vse 
podrobnosti o nočnem obiskovalcu, 
Garry je skozi odprtine v ograji 
ošinil garažo onstran ceste in zado
voljno pokimal.

»Gotovo se je spomnil na kako 
stvar, ki bi ga utegnila izdati; pri
šel je, da bi odstranili še zadnjo 
sled*, je dejal.

»AU zdaj še rabiš mojo pomoč?*, 
ga je vprašal.

»Ne! Videla se bova drevi ob 
desetih v uradu*, mu je odgovoril.

•Veliko sreče*, mu J« želel BUly, 
ko Je odhajal.

(Nadaljevanje prihodnjič)

Omejitev električnega toka
Zaradi pomanjkanja vode, ki 

žene električne turbine, bodo v 
Gorici omejili uporabo elek
tričnega toka, in sicer že z 
jutrišnjim dnem od 12.30 do 
16.30 ure.

Konino plin
Po dolgem času bo Gorica ven

darle dobila plin, ln sicer z ju
trišnjim dnem ob 8. uri zjutraj. 
V pfvlh dnevih bo oddaja plina 
neprekinjena, med terca ko bo 
pozneje omejena na nekaj ur 
dnevno. Skoraj' gotovo bodo to 
tri ure, v ostalem času pa bo od
daja z zmanjšanim pritiskom.

V zvezi s tem poziva Mestna pli
narna vse prebivalstvo, da točno 
upošteva dana navodila in se jih 
tudi obvezno drži. Plin bodo dobili 
samo tisti, ki so se predbeležili; 
ne smejo ga uporabljati pred sre
do zjutraj. Poleg tega naj vsi 
upoštevajo naslednja navodila:

V primerih, da bi kjer koli uha
jal plin, mora vsak takoj obvestiti 
Mestno plinarno, ulloa 9. Avgusta 
št. 15, tel. 68; Izpraznitev zraka 
lz cevi v hišah ln napolnitev istih 
e plinom, lahko izvrši vsak po
trošnik sam, ih sicer po 8. url' 
jutri zjutraj upoštevajoč nasled
nje previdnostne mere: odpreti je 
treba vsa okna, da Je prostor do
bro prezračen; nato se odpre pipe 
pri števcu ln potem šele na plin
skem ognjišču; šele ko zadiši v 
prostoru duh po plinu, se lahko 
vžge; v primeru, da vžigalica 
ugasne, je treba ponoviti vžlganje; 
zrak Iz naprave se ie nt izčistil.

Strogo Je prepovedano odpiranje 
onih števcev, ki so še zapečateni; 
treba Je počakati na za to dolo
čenega namaiSenoa Mestne pli
narne. Vsak neopravičen poizkus 
lahko povzroči hude posledice, za 
katere bo nosil odgovornost edino
le odjemalec.

Aretacija znanega fašista
Policija v Rimu je te dni are

tirala Benesperanda Luraschija, 
zveznega tajnika v Gorici, ki se 
je že dalj časa skrival pri neki 
rimski družini. Luraschija so pre
peljali v zapore Regina Coeli; 
stavljen je na razpolago izredne
mu porotnemu sodišču v Trstu, 
ki sodi fašistom tudi iz goriŠke 
pokrajine. NI pa izključeno, d« 
bodo Lurasohiju sodili v Gorici 
pred izrednim sodiščem.

Cona kruhu
Sepral sporoča: z odlokom Za

vezniške vojaške uprave in Ko
misije za cene, je od danes dalje 
zvišana cena kruhu na 18 lir*

Smrtna nesreča
V soboto proti večeru se je zgo

dila na korzu Roosevelt smrtna 
nesreča. 85-l«tnl uradnik Fran- 
oesco Cherslnl je, ko je prekoračil 
ulico, padel pod avtomobil, kjer 
je dobil tako hude poškodbe, da 
je v nedeljo proti poldnevu v bol
nišnici Izdihnil.ir~»»- O

Sreda, 5. decembra
7 glasba za dobro jutro; 

slov. vesti; 7.30 Ital. vesti; 
pestra jutranja glasba; 10 Prenos 
iz Vidma; 12.45 slov. vesti; 18 ital. 
vestii; 13.15 reproducirana glasba; 
13.30 jazz orkester Luttazzi; 14 
pregled vesti; 16 prenos iz Vidma; 
18 glasba za godala; 19 odred ju
goslovanske armade; 19.80 pestra 
glasba; 20 slov. Vesti; 20.10 Can- 
dldua pri mikrofonu (prenos);
20.20 Ital. vesti; 20.30 oddaja na
menjena Ivanu Cankarju; 21 ope
reta; I. dej.; 21.40 predavanje; 
21.55 II. in III. dejanje operete; 
28 Ital. vesti; 28.10 slov. vesti;
28.20 nočno zabavišč«.

7.15
7.55

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Iadaja A. I. S.

V “Centru za obvestila,, Piazza della Bersa 
št. 8 dobite te publikacije v slovenščini:

S. V. Benit: «Amerika», cena 10 lir. (Kratka in r.r- 
nimivo pisana zgodovina Združenih ameriških držav).

•Ameriške znanstvene zanimivosti)*, cena 10 lir. (Po* 
ljudno pisan pregled najnovejših odkritij na zdravniškem, 
kmetijskem, tehničnem in drugih področjih v Ameriki),

«1039-1944», cena 5 lir. (Pregled W)fcuh dogodkov V 
teh letih, s številnimi Milkami).


